Elektrizitätsfragen
Allgemeinwissen:

A1

 Welche Spannung hat:

a) eine Auto- Batterie?

b) Die Hausinstallationen in Europa?

c) Die Hausinstallationen in den USA?

d) Die Fahrleitung der SBB ?

A2

 Welche Frequenz hat:

e) eine Auto- Batterie?

f) Die Hausinstallationen in Europa?

g) Die Hausinstallationen in den USA?

h) Die Fahrleitung der SBB ?

A3

Wieviele Pole hat eine Batterie?

A4. Wieviele Leitungen braucht es um elektrische Energie zu übermitteln?

Mindestens 2  (Gleichstrom oder Einphasenwechselstrom),   3 Leitungen bei Dreiphasenwechselstrom („Drehstrom“)

A5 . Wie fährt die SBB mit nur einer Fahrleitung?

A6. Warum haben  die Strassenbahnen eine einfache Oberleitung , aber die Trolley-Busse  eine doppelte  ?

A7. Warum hat die Jungfraubahn eine doppelte Oberleitung?

A8. Warum hat die Brienz- Rothorn – Bahn keine Oberleitung?

A9. Warum hat die New-Yorker Metro keine Oberleitung?

A10.  Warum haben die Stecker in Haushaltinstallationen oft  drei  Stifte?

a11. Eine 1,67kW  Kochplatte ist an die Hausinstallation unter  230V angeschlossen.  Wie stark muss die Sicherung sein, welche die entsprechende Leitung schützt?

A12.  Welche Frequenz hat dis Spannung  einer Hausinstallation ? Mit welcher Frequenz bewegt sich die Membran der Telefonhörers wenn das „Freizeichen „ ertönt?   Mit welcher Frequenz  schlägt der Puls bei einem Pulsschlag von 70 pro Minute?

A13 .Warum ist eine Spannung von unter  50 Volt für den Menschen Ungefährliche?

A14. Welche Gefahr besteht beim Berühren von nur einem Leiter der Hausinstallation? 

A15. Welche Gefahr besteht bei Berührung von beiden Leitungen der Hausinstallation?

A16  Welche Stromart verwendete Edison für seine ersten Glühlampen

A17  Welchen Nachteil hat Gleichstrom gegenüber Wechselstrom?

A18  Welche Vorteile hat Gleichstrom gegenüber Wechselstrom?

A19  Welche Stromart wird bei einer Velobeleuchtung verwendet?

A20  Wie nennt man die Vorrichtung die es erlaubt Wechselstrom  in Gleichstrom umzuwandeln?

A21 Welche Stromart liefert eine Solarzelle?

A22. Welche art von mechanischen Generatoren sind einfacher zu konstruieren

Sekundarschulwissen:

S1.  Welchen Namen trägt die SI-Einheit für elektrische Spannung V ?

S2. Welchen Namen trägt die SI-Einheit für elektrische Stromstärke  A ?

S3. Welchen Namen trägt die SI-Einheit für magnetische Flussdichte T (magnetisches Feld)?

S4. Welchen Namen trägt die SI-Einheit für elektrische Leistung  W ?

S5. Welchen Namen trägt die SI-Einheit für Frequenz  Hz ?

S5. Eine Kochplatte braucht einen Strom von  7,26 A  bei einer Spannung von  230 V. Welche Leistung hat die Kochplatte?

S6.. a) Bestimme den Widerstand einer Glühbirne, die mit der Aufschrift „3.5V-0,2A“ gekennzeichnet ist.

b)Mit der Annahme, dass der spezifische Widerstand konstant bleibt, bestimme die Stromstärke bei 0,5V.

S7. Man schaltet 3 Resistoren (ohmsche Widerstände) von je 17,5Ω in Serie. Durch welchen Resistor könnte man sie ersetzen, damit der gleiche Energieverbrauch entsteht?

S8.. Man schaltet 3 Glühbirnen von je 17,5Ω gleichzeitig an eine passende Batterie. Durch welche könnte man sie ersetzen, damit der gleiche Energieverbrauch entsteht?

S9 . Wieviel elektrische Energie braucht die Herdplatte, um  3,6MJ  Wärmeenergie an die Pfanne zu liefern, wenn man annimmt, dass der Wirkungsgrad der Wärmeübertragung von Platte zu Pfanne  60% bertägt ?

S10 . Wie lange Zeit muss ein Gerät von 1,67 kW eingeschaltet sein, um eine Energie von 6MJ  umzusetzen?

S11.  Welche Leistung hat eine Taschenlampenglühbirne von 17,5 Ohm  bei einem Strom von  300 Milliampere?  

 S12.   Welche Leistung hat ein Heizwiderstand von 31,7 Ohm bei einer Spannung von 230 Volt?

Maturawissen:

M1.. Welche Menge Wasser bei 4°C kann man zum kochen bringen,  mit  3,6MJ  Wärmeenergie?  (Die Wärmekapazität des Wassers ist 4180 J·kg-1 ·K-1  )

M2. Welche Menge Wasser bei 100°C  kann man verdampfen, mit 3,6MJ Wärmeenergie? (Die spezifische Verdampfungswärme von Wasser ist   2257 kJ·kg-1   )

M3.  Welche Menge wasser muss durch das Wasserkraftwerk fliessen,  um  6MJ  zu erzeugen. Der Stausee befindet sich auf einer Höhe von 1300m üM, und die Turbine im Tal auf 460 m üM.

M4.  Bestimme die Effektivspannung, die Periode , und die Frequenz wenn die Momentanspannung durch folgende Funktion beschreiben ist (Die Einheiten sind dabei: Volt, Radiant, Sekunde)  .  u = 325 sin 314 t 

M5.  Berechne das Feld im Inneren einer Spule mit 10 Windungen auf 5 cm Länge. Es fliesst ein Strom von 4 A. (Magnetische Feldkonstante  μo  =   4π. 10-7 )

M6.  Ein Elektromagnet hat eine 6 cm lange Spule mit 500 Windungen. Er hat einen Anker (Kern) aus geblättertem Weicheisen, dieses Material hat eine Permeabilität von 100. Berechne die Flussdichte im Eisenkern wenn ein Strom von  0,4 A durch die Spule fliesst.

M7. Ein Gleichstrom von 1 A  fliesst durch einen nahezu unendlichen geraden Draht aus Kupfer. Welches Feld herrscht im Abstand von 1 Meter ? 

M8. Man baut einen Generator indem man ein Kupferdraht  von 2 cm Länge in einem homogenen magnetischen Feld von 50 Millitesla mit einer Geschwindigkeit von 10 cm/s senkrecht zu den Feldlinien bewegt. Welche Spannung entsteht an den Drahtenden ?
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